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адвокатом, що неминуємо призводить до помилок в їх діяльності, а врешті до порушень 
законності за що їм доводиться відповідати за законом. 

Стаття 131 Конституції України визначає, що для надання професійної правничої 
допомоги в Україні діє адвокатура, незалежність якої гарантується Конституцією            
України. 

Конституцією та Законом України «Про правовий режим воєнного стану» будь-
яких змін до застосування цієї норми під час воєнного стану не передбачено. 

Працівникам поліції, як і адвокатам та всім громадянам України слід враховувати, 
що згідно зі ст. 26 Закону України «Про правовий режим воєнного стану» правосуддя на 
території, на якій введено воєнний стан та відповідні обмеження, здійснюється лише су-
дами, створеними відповідно до Конституції України. 

Ніякі інші дії чи домисли про створення спеціальних судів, воєнних трибуналів чи 
інших форм правосуддя не допускаються і будуть вважатися грубим порушенням закон-
ності. 

Термін «правоохоронні органи» до яких належить і поліція слід розуміти не як ор-
гани, які охороняють право, встановлене або санкціоноване державою (тобто позитивне 
право), а насамперед, як органи, що охороняють права і свободи людини і громадянина 
(тобто в сенсі природного права). 
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ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ ЩОДО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ГРОМАДЯН ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ  

В УКРАЇНІ 
 

Ефективність забезпечення прав громадян залежить від наявності дієвого механізму 
їх охорони та захисту, елементами якого виступають: нормативно-правова база, система 
уповноважених суб’єктів, правовий інструментарій (форми та методи їх діяльності), гара-
нтії тощо. Одним із ключових суб’єктів, до головних завдань яких відноситься захист прав 
і свобод людини, виступають органи Національної поліції України. Саме від того, наскі-
льки ефективною буде діяльність органів поліції щодо охорони та захисту прав і свобод 
громадян, безпосередньо залежить стан законності та правопорядку в нашій державі, 
тобто функціонування відповідного безпекового середовища в державі в цілому та в її ок-
ремих регіонах зокрема. Тобто діяльність органів поліції сьогодні носить соціально-оріє-
нтований (публічно-сервісний) характер, що підтверджується цілою низкою відповідних 
нормативно-правових актів (Національною стратегією у сфері прав людини, Стратегією 
сталого розвитку «Україна-2020», Законом України «Про Національну поліцію» тощо). 
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Введення 24 лютого 2022 року по всій території України правового режиму воєнного 
стану у результаті військового вторгнення Російської Федерації на територію нашої дер-
жави визначило особливий порядок функціонування органів державної влади, у тому чи-
слі і органів поліції. Варто зазначити, що у зв’язку із введенням воєнного стану перед ор-
ганами та підрозділами поліції постала низка нових завдань, що не були притаманні їм у 
мирний час, виникнення яких було обумовлено веденням активних бойових дій, окупа-
цією окремих територій нашої держави та вчиненням окупантами значної кількості воєн-
них злочинів, юридична відповідність на які передбачена як нормами національного, так 
і міжнародного законодавства. Зважаючи на це, особлива, підвищена, увага з боку органів 
поліції має приділятися саме оперативному і своєчасному наданню якісних поліцейських 
послуг у сфері охорони та захисту прав громадян під час воєнного стану. 

Діяльність органів поліції під час дії правового режиму воєнного стану, на відміну від 
мирного часу, корегується залежно від тих завдань, що ставляться перед ними державою 
з метою протидії внутрішнім загрозам воєнного стану. Завдання та функції правоохорон-
них органів, у тому числі і органів Національної поліції можуть коригуватися відповідно 
до вимог, що висуваються у конкретний період до цих органів, та з урахуванням загроз та 
небезпек, які на даний момент стоять на шляху до реального забезпечення законності та 
правопорядку в державі. Слід звернути увагу, що діяльність органів поліції в умовах пра-
вового режиму воєнного стану ускладнюється тим фактом, що поліцейські виконують по-
кладені на них обов’язки в умовах підвищеного ризику, що одночасно супроводжується 
суттєвим емоційним хвилюванням. У даному випадку необхідно, щоб на державному рівні 
у відповідних нормативно-правових актах було чітко визначено алгоритм дій поліцейсь-
ких під час активних бойових дій та на деокупованих територіях, оскільки від їх результа-
тивності беззаперечно залежить стан внутрішньої безпеки держави. Крім того, важливим 
моментом, який обов’язково має бути вирішений на законодавчому рівні, є неухильне ко-
респондування прав та обов’язків поліцейських, які їх надаються в умовах правового ре-
жиму воєнного стану, зважаючи на істотне розширення компетенції поліцейських. 

Повертаючись безпосередньо до діяльності органів поліції щодо забезпечення прав 
громадян під час воєнного стану, хотілося б спочатку зупинитися на визначення тих прав 
громадян, що порушуються під час дії даного правового режиму. До їх числа можна відне-
сти такі: 1) право на життя, захист від катувань та поганого поводження; 2) право на спра-
ведливии  суд, право на правову допомогу (що було зумовлено, зокрема, обмеженим дос-
тупом жертв конфлікту до правосуддя); 3) право на приватність; 4) свобода пересування; 
5) право на свободу та особисту недоторканність; 6) свобода думки, совісті та віроспові-
дання; 7) свобода мирних зібрань; 8) свобода об’єднань; 9) право власності; 10) право на 
гіднии  рівень життя; 11) право на освіту; 12) протидія дискримінації ; 13) права внутріш-
ньо переміщених осіб (зокрема в частині доступу до соціальних послуг та державної  допо-
моги, оформлення документів); 14) права жінок; 15) права дітеи ; 16) права людеи  з інва-
лідністю; 17) права осіб із проблемами психічного здоров’я; 18) право на участь в управ-
лінні державними справами (зокрема шляхом участі у голосуванні). Звісно, що охороною 
та захистом порушених під час дії  воєнного стану прав громадян опікуються не лише ор-
гани Національної  поліції . Дане питання носить комплекснии  характер, а отже компетен-
цією щодо охорони, захисту та відновлення прав громадян наділено широке коло органів 
державної  влади (як центральних, так і місцевих), органів місцевого самоврядування, віи -
ськових адміністраціи  та інституціи  громадянського суспільства.  

Що стосується органів поліції , то на них покладається обов’язок щодо недопущення 
порушення та відновлення (у тому числі фіксація випадків порушення прав громадян, ї х 
розслідування та притягнення винних осіб до юридичної  відповідальності) таких прав 
громадян: право на життя; протидія катуванням, жорстокому, нелюдському або такому, 
що принижує гідність, поводженню чи покаранню; право власності; право на свободу та 
особисту недоторканність (стосується переважно звільнення заручників та відновлення 
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ї х прав, забезпечення прав дітеи , зокрема фіксація випадків незаконного виведення укра-
ї нських дітеи  окупантами на територію Росіи ської  Федерації  з метою ї х усиновлення); 
право на правову допомогу; свобода мирних зібрань та об’єднань. Варто звернути увагу, 
що актуальність забезпечення органами поліції  саме окресленого переліку прав людини 
зумовлена тим фактом, що саме вони переважно порушуються під час воєнного стану вна-
слідок ведення активних бои ових діи , окупації  окремих регіонів та населених пунктів. 
Проте, звісно ж, це не виключає необхідності охорони та захисту тих прав громадян, що 
порушуються внаслідок вчинення так би мовити «стандартних» адміністративних та кри-
мінальних правопорушень (тобто тих правопорушень, що вчинювалися і у мирнии  час). 
Звісно, що кількість таких правопорушень істотно зменшилася, що зумовлено низкою 
об’єктивних факторів: введенням комендантської  години, наявністю блокпостів, збіль-
шенням кількості присутності поліцеи ських та віи ськовослужбовців у громадських міс-
цях, велика кількість переміщених осіб тощо. 

Зважаючи на викладене, вважаємо за доцільне окреслити пріоритетні напрями дія-
льності органів поліції  щодо забезпечення прав громадян під час воєнного стану, виник-
нення яких зумовлено саме дією даного правового режиму, введеного у результаті повно-
масштабного вторгнення на територію нашої  держави: 

1) фіксація та кваліфікація воєнних злочинів в Україні;  
2) розслідування воєнних злочинів в умовах активних бойових дій;  
3) розмінування територій та будівель; 
4) охорона публічного порядку та забезпечення публічної безпеки; 
5) виявлення випадків вчинення протиправних дій відносно дітей; 
6) використання сучасних інформаційних технологій, систем та засобів захисту         

інформації; 
7) психологічне забезпечення діяльності органів поліції в умовах воєнного стану та 

надання поліцейськими первинної психологічної допомоги різним категоріям громадян.  
Варто зазначити, що ефективність реалізації вказаних напрямів діяльності органів 

поліції щодо забезпечення прав людини під час воєнного стану вимагає оновлення існую-
чих механізмів взаємодії Національної поліції з громадськістю, органами державної влади, 
військовими адміністраціями,  органами місцевого самоврядування, журналістами, воло-
нтерами та міжнародними організаціями. У результаті це дозволить покращити якість 
правоохоронних послуг та розв’язати значну кількість безпекових проблем.  
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Запровадження 24 лютого 2022 року на всій території України правового режиму во-

єнного стану зумовило необхідність запровадження особливого порядку діяльності орга-


